

Vyjádření provinciálů dominikánů a františkánů ke 2. kolu prezidentských voleb v ČR 2023

Jako představitelé dvou křesťanských řeholních společenství, která se po staletí snaží být nablízku lidem žijícím v naší zemi, jak ve městech, tak na venkově, a zprostředkovávat jim vždy obnoveným způsobem světlo a lásku Kristova evangelia, považujeme za důležité vyjádřit v několika slovech náš společný postoj ke druhému kolu prezidentských voleb, na které se nyní všichni připravujeme.

Především nás velmi mrzí, že již potřetí během posledních deseti let se veřejná prezidentská volba stává důvodem rozdělení ve společnosti, které sahá velmi hluboko. Rádi bychom tak v první řadě vyzvali všechny voliče i všechny občany, aby se před volbami, během voleb i po volbách vyvarovali jakýchkoli projevů nesnášenlivosti a nenávisti, jimiž by ještě víc prohlubovali nesmiřitelnost, která už nyní bohužel vládne v mnoha srdcích. Možná je důležité také říct, že nejdůležitější volba každého křesťana je, aby byl Ježíš králem našich srdcí. A že přesto, že je úřad prezidenta důležitý, neradi bychom mu přisuzovali roli absolutního spasitele nebo absolutní hrozby.

Nicméně náš Pán Ježíš Kristus a celé Písmo svaté nás také vybízejí k respektování řádných pozemských institucí, a to i s přijetím jejich nutných nedokonalostí. Přímá prezidentská volba jak v naší zemi, tak v ostatních zemích, kde je již celá desetiletí praktikována, zpravidla končí až ve druhém kole bojem dvou kandidátů o hlasy voličů. Jen málokdy je přitom alespoň jeden z kandidátů nebo kandidátek člověkem, který splňuje všechny předpoklady a očekávání pro tak důležitý úřad, jakým je funkce a služba prezidenta.

Ani tentokrát zde nemáme po všech stránkách zcela jednoznačnou volbu, tedy nějakého kandidáta, kterému by nebylo možné v jeho minulosti nebo v jeho prezentaci sebe sama nic vytknout, a rozhodovat se tak zcela snadno. Jsme si také vědomi, že u obou kandidátů se vyskytují pohledy a názory, které nejsou ve všem plně ztotožnitelné s naší křesťanskou naukou. Připadá nám však důležité nabídnout vám svůj pohled a poukázat na několik skutečností, které se týkají daleko více jednoho ze dvou kandidátů.

V jeho kampani a dlouhodobém politickém působení jsou systematicky používány lži, manipulace, falešné a nesplnitelné sliby. Je veřejně známý svou bezostyšností, nekritičností a dilatantstvím, především pak touhou po moci, v poslední době byl anebo je vyšetřován úřady dvou zemí Evropské unie. A co víc, jako představitel dvou řádů, které dlouhodobě povzbuzují věřící k upřímné lidové zbožnosti, nemůžeme opomenout skutečnost, že v rámci své kampaně začal i zvláštním způsobem, zjevně dosti účelově a manipulativně, usilovat o hlasy věřících. Jak jsme již řekli, nikdo není dokonalý, ale rádi bychom, aby náš nový prezident byl více morálním vzorem a důstojným reprezentantem nás všech. Možná je také dobré říct, že volbami náš úkol nekončí, ale že se máme i dále modlit za ty, kdo nám vládnu, i za „krále“, aby Pán jeho srdce nakláněl dobrým směrem.

Obracíme se tímto skromným vyjádřením našeho pohledu v první řadě na členy našich duchovních rodin, ale v širším kontextu na všechny občany, kterým se dostane do rukou. Volba je na nás.

V Praze dne 25. ledna 2023

Lukáš Jan Fošum OP,
provinciál České dominikánské provincie

Lukáš Jan Fošum OP

Jakub František Sadílek OFM,
provinciál České provincie bratří františkánů

Jakub Fr. Sadílek OFM